

Los baños de Valdefernando

El balneario, que data de 1824, reabre sus puertas tras ser modernizado y remodelado

JUAN RODRIGUEZ PASTOR

A finales de 1982 publiqué el 'Alminar' unas notas sobre el descubrimiento de las virtudes de las aguas de Valdefernando y sobre los primeros enfermos que acudieron a Valdecaballeros a tomarlas. Aquel artículo incluía la petición y el deseo de que el balneario volviera algún día a funcionar. Pues bien, afortunadamente esto ha sido posible, y, durante este mes de agosto, el balneario, remodelado y modernizado, ha abierto de nuevo sus puertas al público.

Reconozco que cuando hace doce años dejé constancia por escrito de aquel deseo, que era común a todo el pueblo de Valdecaballeros, ni yo mismo creía poder verlo realizado. Por eso quiero dejar constancia de la satisfacción que ha supuesto para todos la apertura del balneario. Y para celebrar una noticia tan estupenda, además de agradecer el esfuerzo de las personas que han trabajado en este proyecto, voy a relatar brevemente a los lectores de HOY la historia de estos baños.

Valdefernando es un hermoso valle situado a tres kilómetros de Valdecaballeros, en la carretera de Guadalupe. Allí surgen dos manantiales: uno de escaso caudal, que se utiliza con fuente; y otro, de caudal más abundante.

Todo comenzó de forma casual. A principios de siglo pasado un vecino de Valdecaballeros echó en aquellas aguas un "pellejo de cabra" para que se remojará y, cuando al día siguiente volvió a él, observó que estaba totalmente pelado, por lo que supuso que aquellas aguas debían de tener alguna virtud. Además, la gente que comenzó a tomar allí los baños, se sintió aliviada en sus dolencias.

Así, de boca en boca, comenzó a correr la noticia de las virtudes curativas de estas aguas y aumentó progresivamente el número de enfermos que se acercaban a Valdefernando. Uno de los primeros enfermos fue una mujer de Castiblanco, Ceferina Serrano, quien vino en 1824 "absolutamente impedida de todos sus remos, de



Sobre estas líneas, los baños de Valdefernando en la actualidad. A la izquierda, imagen de sus instalaciones hace doce años.

reumáticos" y, tomados los nueve baños "se puso del todo buena". También en 1824 vino un enfermo de Cañamero, José Bejarano, que se hallaba impedido de todos sus miembros y que a los nueve baños experimentó un alivio total. José Bejarano continuó durante tres o cuatro años "tomando los baños, no por necesidad, sino por la afición que ha tomado a dichas aguas", trayendo consigo, en 1830, a su hija y a otros convecinos.

Entre 1824 y 1830 son numerosas las personas que, según testimonios directos encontraron en estos baños alivio a su enfermedad. Quedan documentados sus nombres, su procedencia (Alía, Guadalupe, Berzocana, Logrosán, Navalvillar, Talarrubias, Casas de Don Pedro,...) y su enfermedad

(reumatismo, gafedad, erisipela, perlesía, tullidez,...)

En 1830 el número de enfermos que acude a Valdefernando es tan elevado que las autoridades municipales se ven obligadas a abrir un 'Expediente sobre las virtudes de las aguas de los baños al sitio de Valdefernando', donde se incluyen las declaraciones de cuatro vecinos de Valdecaballeros, uno de Castiblanco (Ceferina Serrano) y otro de Cañamero (José Bejarano).

Unos años más tarde, recoge Madoz que el lugar sigue 'siendo muy concurrido, pero carece de albergue para tener alguna comodidad'. Habrá que esperar a nuestro siglo, en los años treinta, para que Valdefernando cuente con un edificio, cuya construcción fue promovida por Diego Caballero,

vecino de Castuera, y para la que el pueblo tuvo que apagar un impuesto especial durante tres años. El balneario ya sí ofrecía diversas comodidades: agua caliente, baños individuales...

El verano de 1970 fue la última temporada de baños. El edificio se había ido deteriorando hasta el punto de que en 1971 no hubo postor para la subasta de la temporada de baños. El agua se utilizó para abastecer a la población y el deterioro del edificio fue en aumento. Por fin, en 1989 se procedió a su remodelación, manteniendo la estructura del edificio primitivo, y en 1992 se consiguió su electrificación. Ahora, en este verano de 1994, vuelve a abrir sus puertas.

Durante estos 24 años en los que el balneario ha estado cerrado han sido numerosas las personas que han acudido a recoger agua del manantial para darse los nueve baños en casa. A partir de ahora, esta entrañable estampa habrá desaparecido, afortunadamente, de Valdefernando.

Una tormenta provoca en Carrascalejo el mayor incendio de este verano

REDACCION / CACERES

Hasta las ocho de la tarde de ayer no se daba por apagado el incendio que se declaró a primera hora de la mañana en la comarca de Villueras-Los Ibores cerca de Carrascalejo y en el límite de la frontera con Toledo, considerado el de mayores proporciones de cuantos ha habido este verano en la Región. No obstante, tres retenes vigilaban todavía a esa hora la zona calcinada. En su extinción tuvieron que colaborar cinco helicópteros, cuatro hidroaviones y una avioneta, así como retenes pertenecientes a las provincias de Badajoz, Cáceres, Ciudad Real y Toledo.

El siniestro comenzó a las seis de la mañana debido muy probablemente a la descarga eléctrica de una tormenta. En un principio, según vecinos que participaron en las labores de extinción, el fuego no presentaba especiales dificultades para ser controlado. Sin embargo, el fuerte viento que empezó a soplar sobre las dos y media de la tarde hizo que las llamas se extendieran a lo largo de la Sierra de Altamira compartida por Extremadura y Castilla-La Mancha, quemando tres cerros de pinos, eucaliptos y retamas sobre todo. En la tarde de ayer el Servicio de Ordenación Forestal aún no tenía cuantificadas el total de hectáreas calcinadas, pero se daba por seguro que rebasaba la centena.

En el peor momento las llamas se acercaron a unos 500 metros de Carrascalejo aunque nunca se tuvo sensación de peligro para el municipio.

En cambio, el incendio sí amenazaba a última hora de la tarde al pueblo de Mueda, ya en la provincia de Toledo, puesto que alcanzaba incluso los primeros olivares del término municipal.

Consejería de Obras Públicas,
Urbanismo y Medio Ambiente

JUNTA DE EXTREMADURA

ANUNCIO

Resolución de la Dirección General de Infraestructura de la Consejería de Obras Públicas, Urbanismo y Medio Ambiente, por la que se anuncia concurso para la contratación de las obras de ensanche, mejora y refuerzo de la carretera BA-501, de la C-530 a Villar del Rey. Tramo: C-530 - Villar del Rey.
Presupuesto de contrata: 345.000.000 pesetas.
Anualidades: 1994: 46.000.000 pesetas.
1995: 299.000.000 pesetas.

Plazo de ejecución: 8 meses.
Fianza provisional: Dispensada.

Fianza definitiva: 4% del presupuesto de contrata.

Clasificación requerida:

GRUPO	SUBGRUPO	CATEGORIA
A	2	e
B	2	d
G	4	e

El proyecto y pliegos podrán ser examinados en los locales de esta Consejería sítos en Mérida (Badajoz), calle Enrique Díez Canedo s/n, Polígono Nueva Ciudad.

El plazo de presentación de proposiciones económicas, finalizará a las 12 horas del día 15 de septiembre de 1994.

La apertura de proposiciones se realizará por la Mesa de Contratación en acto público celebrado en la Dirección General de Infraestructura a las 11 horas del día 27 de septiembre de 1994.

Mérida, 9 de agosto de 1994.

EL DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURA.
P. D. 15-07-92 (D.O.E.) Firmado, Miguel García Ledo

Consejería de Obras Públicas,
Urbanismo y Medio Ambiente

JUNTA DE EXTREMADURA

ANUNCIO

Resolución de la Dirección General de Infraestructura de la Consejería de Obras Públicas, Urbanismo y Medio Ambiente, por la que se anuncia concurso para la contratación de las obras de acondicionamiento de las carreteras BA-901 de Villalba de los Barros a Fuente del Maestre y BA-902, de la N-432 a Fuente del Maestre. Tramo: Villalba de los Barros - N-432.
Presupuesto de contrata: 692.000.000 pesetas.
Anualidades: 1994: 46.000.000 pesetas.
1995: 276.000.000 pesetas.
1996: 370.000.000 pesetas.

Plazo de ejecución: 15 meses.

Fianza provisional: Dispensada.

Fianza definitiva: 4% del presupuesto de contrata.

Clasificación requerida:

GRUPO	SUBGRUPO	CATEGORIA
A	2	e
B	2	d
G	4	e

El proyecto y pliegos podrán ser examinados en los locales de esta Consejería, sítos en Mérida (Badajoz), calle Enrique Díez Canedo s/n, Polígono Nueva Ciudad.

El plazo de presentación de proposiciones económicas finalizará a las 12 horas del día 15 de septiembre de 1994.

La apertura de proposiciones se realizará por la Mesa de Contratación en acto público celebrado en la Dirección General de Infraestructura, a las 11 horas del día 27 de septiembre de 1994.

Mérida, 9 de agosto de 1994.

EL DIRECTOR GENERAL DE INFRAESTRUCTURA.
P. D. 15-07-92 (D.O.E.) Firmado, Miguel García Ledo

Más de 200 niños en los cursos de inglés de la Uex

Un total de 209 niños, procedentes de Extremadura y otras regiones, han participado en los cursos de inglés de la Universidad de Verano de Jarandilla de la Vera.

Según el director de los cursos, Ramón López Ortega, estos seminarios, clausurados ayer, han cumplido todos los objetivos marcados por el Seminario Permanente de Inglés de la Uex.

Los cursos, dirigidos por cerca de 24 licenciados en Filología Inglesa, cumplen, dijo López Ortega, "una función social innegable, ya que potencian la extensión de conocimientos del idioma fuera de los programas escolares y acercan a los niños hacia una enseñanza universitaria". Durante el acto de clausura se entregaron diplomas a todos los alumnos participantes, además de representar tres obras de teatro en inglés escritas para los niños por los profesores del Seminario.